 Технологическая карта урока по литературе в 6 классе «Чудесный доктор» А.И.Куприна как рождественский рассказ. Тема служения людям.»_
Разработчик:  Ильина Валентина Викторовна,  МБОУ Рождественская СОШ,  учитель русского языка и литературы
УМК:   Коровина В.Я. и др. Литература: Учебник-хрестоматия для 6 класса: в 2 ч. – М.: Просвещение, 2013. 

Класс:  6 
Предмет:  литература

Тема урока: «Чудесный доктор» А.И.Куприна как рождественский рассказ. Тема служения людям.»_
Тип урока: открытие  новых знаний 
	Цель урока
	Раскрыть нравственную проблематику рассказа А.И.Куприна «Чудесный доктор».

	Задачи 
	- Познакомить с художественными особенностями жанра рождественского рассказа на примере рассказа А.И.Куприна «Чудесный доктор»,

- формировать навыки смыслового чтения, умения пересказывать эпизоды рассказа, делать выводы и обобщения,

- развивать критическое мышление шестиклассников, речь,

- обогащать словарный запас школьников,

- воспитывать любовь к ближнему, сострадание к окружающим, милосердие и доброту

	Планируемые результаты
	Познавательные УУД:
формировать умения рассматривать проблему с разных сторон, пересказывать эпизоды текста,   делать выводы на основе анализа текста, находить информацию в тексте.

Коммуникативные УУД:
формировать умения слушать и понимать других, строить речевое высказывание , формировать личностную культуру работы с информацией, умение работать в паре, в группе.

Регулятивные УУД:
формировать умения высказывать свою версию на основе работы  по анализу содержанию рассказа, оценивать учебные действия, осуществлять познавательную и личностную рефлексию
Личностные УУД:
 формировать умения выказывать своё отношение к героям, оценивать поступки в соответствии с определённой ситуацией, выражать свои эмоции, формировать мотивацию к обучению.

	Основные понятия, используемые на уроке
	Нравственная основа рассказа, прототип, эпитеты, метафоры, гипербола, антитеза (контраст), эпизод, лексическое значение слова, сравнительная характеристика литературного героя, кластеры, клоссер, синквейн

	

	Межпредметные связи
	Музыка, русский язык (подбор синонимов и однокоренных слов  к слову «чудесный»),  живопись, основы православной культуры, медицина

	Ресурсы
	1. http://vivareit.ru/pirogov-nikolaj-ivanovich-interesnye-fakty/
2. http://obrazovaka.ru/alpha/k/kuprin-aleksandr-ivanovich-kuprin-aleksandr-ivanovich
3. https://www.labirint.ru/screenshot/goods/310127/1/
4. http://regalbloodlines.com/choice/1092302012.516324356-rozhdestvenskie-gr-oni-rozhdestvenskoe-chudo-minus
5. https://infourok.ru/test-po-literature-po-rasskazu-ai-kuprina-chudesniy-doktor-fgos-uchebnik-korovinoy-klass-1598519.html
6. https://ru.wikipedia.org/wiki/ 
7. https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%BE%D0%B6%D0%B4%D0%B5%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%B5%D0%BD%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B0%D1%81%D1%81%D0%BA%D0%B0%D0%B7
8. https://www.google.ru/search?q=%D0%BA%D0%B0%D1%80%D1%82%D0%B8%D0%BD%D0%BA%D0%B8+%D1%80%D0%BE%D0%B6%D0%B4%D0%B5%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%B5%D0%BD%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B5+%D1%87%D1%83%D0%B4%D0%B5%D1%81%D0%B0&newwindow=1&tbm=isch&tbo=u&source=univ&sa=X&ved=0ahUKEwjOjsG54JXaAhVmEpoKHbxJBboQ7AkIQQ&biw=1350&bih=586#imgrc=fFDQHMBGNg5bBM:

9. Коровина В.Я. и др. Литература: Учебник-хрестоматия для 6 класса: в 2 ч. – М: Просвещение, 2013. 

10. Программы общеобразовательных учреждений. Литература 5-11 классы под ред. В.Я.Коровиной. М.: Просвещение, 2009

11. Коровина В.Я., Збарский И.С. Литература: Методические советы: 6 класс. - М.: Просвещение, 2013.

12. Беляева Н.В. Уроки литературы в 6 классе. Поурочные разработки.-М.:Просвещение, 2016

13. Уроки литературы в 6 классе. Издательство Кирилла и Мефодия (Мультимедийные пособия).

14. Мультимедийная презентация.

	Формы организации познавательной деятельности учащихся
	Индивидуальная, 
фронтальная,  
групповая работа, 
дифференцированная работа

	Методы обучения
	 Словесные: рассказ, работа с книгой, беседа, частичная дискуссия.
Наглядные: иллюстративная демонстрация (компьютерная презентация).

Метод практического обучения: творческая работа (эссе), кластер, талица, сопоставление героев.

Методы проблемного обучения: познавательное изложение материала, пролемно – диалогическое изложение материала, исследование («Признаки жанра  рождественского рассказа») 

	Технологии работы с информацией
	Технология развития критического мышления, продуктивное чтение, здоровьесберегаюющая технология, технология дифференцированного обучения.

	Методические приёмы
	Устный монологический рассказ о докторе и его прототипе,  исследование текста, обращение к личному опыту, нравственная оценка героев рассказа, чтение по ролям,  пересказы эпизодов, ключевые термины, анализ иллюстративного ряда к рассказу, выявление черт рождественского рассказа, составление плана устного и письменного высказывания, дискуссия.


	Этап урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учеников
	Формируемые УУД

	                                                                                                   I фаза - ввод .

	1.Мотивация 
 Организация класса 

- эмоциональная, психологическая подготовка к учебной деятельности

	Рада приветствовать вас на нашем уроке.
 -Ребята, из всех православных праздников какой считается самым важным и главным? 
-А что объединяет праздник Рождества Христова, профессора медицины Н.И. Пирогова, писателя А.И. Куприна?
Слайд 2
	Настраиваются на серьёзную работу.
Приветствие

- Рождество Христово.
Рождество Иисуса – чудо,

Профессор Н.И.Пирогов творил поистине чудеса при лечении людей,

А.И.Куприн написал рассказ «Чудесный доктор»
	1) Регулятивные:

умение интегрировать информацию

 2)Коммуникативные:

- планирование учебного сотрудничества с учителем и со сверстниками.



	2.Постановка проблемы. Определение цели урока. Постановка задач урока.
Эврестическая беседа
	1.Беседа

- Послушайте песню, подумайте, почему урок сегодня мы начинаем с прослушивания этой песни?

- Что общего у песни и рассказа А.И.Куприна «Чудесный доктор»?

- Просмотрите клоссер и попробуйте определить тему нашего урока.
-Сформулируйте тему нашего урока, задачи урока.
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слайд 3
	«Непоседы» - «Песенка детей про чудо»

Слушают аудиозапись

Высказывают свое мнение после обобщения всех ответов
(Чудеса совершают люди) 

- Предлагают варианты темы урока, ставят цель и задачи урока.
Предметом обсуждения на этом уроке станет «чудесное» и милосердное


	Регулятивные:

- целеполагание,

- планирование,

- прогнозирование.

2) Познавательные:

постановка и формулировка проблемы, умение осознанно и произвольно строить речевые высказывания
- умение структурировать знания, 

	3. Актуализация знаний
Воспроизведение ранее изученного, установление связей между прежними и новыми знаниями
	2.Оформите тетради.
-Составьте кластеры (опорные конспекты-схемы):

В-1 - слову чудесный 
В-2- милосердие
Проверка- обмен мнениями.
Слайд 4
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3.Работа со словарями В.И.Даля, С.И.Ожегова  

- значение слова «чудесный» -…

милосердие –

- Продолжите  предложение (устно):

Чудеса – это …

Милосердие – это…

4.Вступительное слово

- Как эпитет в названии рассказа чудесный связан с содержанием произведения? Со временем действия рассказа? 
- Любите ли вы эти удивительные праздники: Новый год и Рождество? 

5.Проверка домашнего задания.
А) Прототип доктора из рассказа А.И.Куприна – Н.И.Пирогов. Послушайте рассказ о жизни этого замечательного человека, ключевые слова плана запишите в тетради. 
Слайд 5
-Докажите, что жизнь Н.И.Пирогова была образцом служения людям.

6.Давайте, ребята, обратимся к тексту рассказа и вспомним, с какими героями автор знакомит нас в произведении.

 (Карточка) «Таблица «Герои произведения А.И.Куприна «Чудесный доктор»
Герой 

Социальное положение

Действия 

Мерцалов 

Его жена

домохозяйка
Пирогов

Доктор, профессор
Прогнал детей

Мальчики 

7. Беседа с выборочным чтением текста

-Кто  из героев рассказа совершает чудеса?

Почему герои рассказа нуждались в этих чудесах?


	- Записывают кластеры: волшебство, магия, диво, неожиданность, превращения…

Милосердие- это гуманизм, сострадание, любовь к ближнему. 
Проверка- обмен мнениями
Работают со словарями
Продолжают предложение:

Чудеса – это …

Милосердие – это…

Высказывают предположения, доказывают эпизодами из произведения.
Индивидуальное домашнее задание (карточка 1)
В тетрадях записывают ключевые слова рассказа ученика.

Высказывают свои мнения, приводят ключевые слова из тетрадей.
Заполнение таблицы (работа в парах)
Самопроверка по ключу

Самооценка 

Беседа с выборочным чтением текста

Поиск версий ответов.
	1) Регулятивные:

- планирование,

- прогнозирование.

2) Познавательные:

- умение структурировать знания, постановка и формулировка проблемы, умение осознанно и произвольно строить речевые высказывания
1) Регулятивные:

умение интегрировать информацию

1) Регулятивные:

умение интегрировать информацию

2)

личностная культура работы с информацией


	                                                                                                              IIфаза - осмысление



	1.Открытие нового знания.
Анализ рассказа

-раскрытие сущности новых понятий.
-самостоятельно осмыслить содержание и проникнуть в мотивы поступков героев путём выделения ключевых слов (деталей)
-систематизация информации

5.Формирование собственной позиции
	1.Анализ эпизода «Мальчики у витрины» - 
слайд 6 с иллюстрацией

Вариант 1: Найти в эпизоде эпитеты. 

Вариант 2: Найти гиперболы. Вариант 3: Найти контраст (антитезу)

-Почему в данном эпизоде автор широко использует не только эпитеты, метафоры, но и гиперболы и антитезу?
2.Иллюстрация «В квартире Мерцаловых».

–Назовите эпизод, изображенный художником.

-Найдите описание подземелья в тексте. 

Назовите основные детали описания.
-Что мы узнаем о семье Мерцаловых из этого эпизода?

-Почему семья оказалась в таком бедственном положении?

-Пытался ли Мерцалов бороться с нищетой?

Слайд 7
3.Анализ эпизода «Встреча в общественном саду»

Вариант 1: Характеристика Мерцалова по плану

Вариант 2: Характеристика доктора по плану:

А) портрет

Б) поведение

В) речь

Слайд 8
4.Составление устной сравнительной характеристики. Выстраивание ответа по схеме «Если…., то …..»

5. Озаглавьте данный эпизод (Доктор в подземелье у Мерцаловых).  Слайд 9
-Почему автор приписывает доктору эпитет «чудесный»?

-Какое чудо он совершает?

-Дайте нравственную оценку поступкам доктора.

6. Самостоятельная работа:

Вариант 1: Что изменилось в жизни семьи Мерцаловых после встречи с Пироговым?

Вариант 2: Как вы понимаете смысл слов, произнесённых доктором на прощание:“…главное никогда не падайте духом”?

Вариант 3: страница 16 учебника, вопрос 7


	1.Работа с текстом (в парах )

Вариант 1: Найти в эпизоде эпитеты. 
Вариант 2: Найти гиперболы. Вариант 3: Найти контраст (антитезу)

2.Выборочное чтение текста рассказа
3. Реализация домашнего задания. Работа в группах
 Вариант 1: Характеристика Мерцалова по плану

Вариант 2: Характеристика доктора по плану:

А) портрет

Б) поведение

В) речь

4.Составление устной сравнительной характеристики. Выстраивание ответа по схеме «Если…., то …..»

5.Фронтальная работа

6.Вариативная  работа в группах или парах (по выбору учащихся)


	1. Коммуникативные:

Планирование учебного сотрудничества

2) Познавательные:

- поиск и выделение необходимой информации

- смысловое чтение

- построение логической цепи рассуждения
- оценка процессов и результатов деятельности

2) Регулятивные:

- волевая саморегуляция



	Систематизация информации

-обобщение полученных сведений, оценивание

	1.Беседа
-Почему главный герой рассказа назван то незнакомцем, то доктором, а его фамилию мы узнаем только по записи аптекаря на ярлыке лекарства: «По рецепту профессора Пирогова»?

- Объясните смысл названия рассказа?

- Почему новогодние, рождественские или святочные рассказы всегда имеют хороший конец? («Благодетельный ангел снизошел в нашу семью»).


	Высказывают свое мнение

	 Познавательные:

построение логической цепи рассуждения

- умение структурировать знания

- оценка процессов и результатов деятельности



	Формирование собственной позиции

	2. Творческая работа – эссе.
.–Согласны ли вы с тем, что написано в финальном предложении рассказа? Прочитайте его.

-В чем заключается нравственный смысл рассказа?

Эссе – 5 минут

Слайды 10-11

	Высказывают свою позицию и пишут эссе

Доктор, который неожиданно появился в жизни бедствующей семьи Мерцаловых, круто изменил ее судьбу, избавил от неминуемой гибели, подарил возможность встать на ноги, занять достойной место в обществе
	Познавательные:

построение логической цепи рассуждения

- умение структурировать знания

- оценка процессов и результатов деятельности



	                                                                                               3 фаза – рефлексия.



	1.»Присвоение» нового знания.

2.Аргументы
	1.Теория. 

Рождественский рассказ. Чтение теории в карточке.(карточка №2)

 Заполнение таблицы в тетрадях.

Признаки рождественского рассказа

Примеры из рассказа А.И.Куприна «Чудесный доктор»


	Чтение теории в карточке

Составление плана «Признаки жанра рождественского рассказа»

Признаки рождественского рассказа

Примеры из рассказа А.И.Куприна «Чудесный доктор»

Трехуровневая организация пространства рассказа: ад – земля – рай; атмосфера чудесного изменение мира или героя

Материальный или духовный кризис героев рассказа, 

Чудо – это не только вмешательство высших сил, но и счастливая случайность, удачное совпадение

Светлый и радостный финал рассказа

Социальная тематика рассказа


	Познавательные:

построение логической цепи рассуждения

- умение структурировать знания

- оценка процессов и результатов деятельности



	3.Анализ собственного мнения.

	-Как вы считаете, в какие чудеса нужно верить?

- Что вы открыли для себя на уроке?

-Напишите синквейн о главном качестве человека – милосердии или о главном герое рассказа
Слайд 12
	Обмен мнениями.
Синквейн
	Познавательные:

построение логической цепи рассуждения

- умение структурировать знания

- оценка процессов и результатов деятельности



	3.Дифференцированное домашнее задание
	Домашнее задание:
1. Заполнить таблицу «Признаки рождественского рассказа в произведении А.И.Куприна  «Чудесный доктор»,
2.Иллюстрации к рассказу.


	Записывают в дневники
	

	Итог урока. Выставление оценок
	Выставление оценок
	Выставление оценок
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